



## 市民热议

政府工作报告释放民生红利引发热烈反响

# 新的一年有新期待 听听市民怎么说

今年桂林“两会”如期召开。会场内，代表和委员为桂林发展积极建言献策；会场外，市民们通过报纸、电视、网络，密切关注着“两会”的每一个消息。特别是政府报告所释放的民生红利，市民纷纷点赞，他们谈得最多的是实实在在的惠民举措、利民行动，让大家对今年桂林社会经济发展充满了期待。

## 1 教育均衡发展有期盼

“刚才读了报纸上解读的政府工作报告，政府将实施第三期学前教育行动计划，力争实现乡镇公办中心幼儿园全覆盖的消息让我最高兴！”市民熊女士说，“这个消息让正准备生二胎的我放心不少。”虽然熊女士的第二个宝宝还没有出生，但第一个小孩上幼儿园的问题曾让一家人困扰良久，公办幼儿园很难进，私立幼儿园收费又很贵。看到政府报告的教育规划，让她对将来小孩上幼儿园有了很大的信心。

对于教育规划，今年小孩小升

初的家长的关注点则不同。梁女士的儿子今年9月将上初中，她正面临是让小孩上公办学校还是上私立学校的两难选择。“如果真能做到优化中小学校布局，推动城乡义务教育一体化发展，那我们家长就省心多了！”梁女士说。

采访中，家长们纷纷为桂林近几年优化中小学校布局，推动城乡义务教育一体化发展所做的努力点赞。他们认为政府报告中列出那么实实在在的举措，说明促进教育均衡发展并不是一句空话。

## 2 落实就业创业有信心

“完善落实就业创业政策，大力开展职业技能培训，注重解决结构性就业矛盾，实现城镇新增就业5万人，城镇失业人员再就业1.47万人次以上，农村劳动力转移就业7万人次以上。”看到政府报告中这些数字，已返乡回家过年的年轻人信心大增，开始谋划新年在家乡找一份满意的工作。

“前段时间，桂林经济开发区组织企业招聘，19家企业提供了835个就业岗位给选择，待遇也不错，还能照顾到家里。”刚从广州返乡过年的小赵说，正如宣传里说的——“打工不用去远方，桂林就

有好地方”，能在家门口找到好工作，谁愿意跑到外地去打工呢？

“我注意到了政府报告中狠抓数字经济发展的提法，这对我们这些学电子信息工程专业的学生来说将来大有可为！”桂林电子科技大学学生小韦说，桂林正深入贯彻落实国家大数据战略，大力推动互联网、大数据、人工智能与实体经济深度融合，以及加快建设大数据中心、云计算中心，带动软件、物联网及通讯设备、智能终端等关联产业快速发展。这些都需要大量懂得电子科技的人才，不论是就业还是创业，都有更多的机会。

## 3 “桂林蓝”将越来越多

“今年继续实行双目标联控，健全网格化管理体系，力争可吸入颗粒物(PM10)浓度降至每立方米66微克以下，细颗粒物(PM2.5)浓度降至每立方米44微克以下，空气优良率达85%以上。坚决打赢蓝天保卫战。”看到这样的字眼，市民郑先生深感欣慰。

郑先生说，桂林山水甲天下，前几年市区环境空气质量排名在全区的后面，到外面跟朋友聚会谈到桂林的空气质量，感到脸上无光，现在终于可以理直气壮地说，“桂林蓝”又回来了！

正如郑先生所说，我市自开展“四尘四气”整治，实施防治大气

污染“五大专项行动”以来，砖厂、燃煤小锅炉整治强力推进。去年，加大淘汰黄标车力度，完成储油库、油罐车、加油站油气回收改造，市区环境空气质量持续向好，市区空气质量优良天数增至308天，是全区唯一实现正增长的城市，可吸入颗粒物(PM10)、细颗粒物(PM2.5)平均浓度值分别下降6.3%、6.4%。

郑先生还表示，桂林今年全面推行河长制，进一步加强河流水库管理保护和水质环境治理，基本消除城市黑臭水体。这些举措都是对我们的家园进行环境保护，值得点赞。



制图 钟涛

## 4 出行越来越便利

去年，我市对外交通也发生着翻天覆地的变化，桂阳文化旅游大道全面完工，桂林至三江、资源至兴安高速公路建成通车。腰包鼓起来的市民外出旅游的愿望越来越强烈，对外交通的便利让更多人如愿以偿。

“以前去龙胜、三江很不容易，如今有了桂林至三江高速公路，让我们对旅行有了更多期待。”市民廖女士在谈到出行问题时十分兴奋。

“我希望荔浦至玉林高速公路能尽早建成通车，这样回老家就不用绕那么远了。”老家在玉林的秦先生说。

“报告中专门提到‘争取阳朔至鹿寨高速公路复工’，这让人非常振奋！”荔浦县蒲芦瑶族乡黎村的黎先生说，前几年，途经蒲芦瑶族乡的阳鹿高速公路动工后，乡亲

们一直充满期待，大家希望这条路尽快修通。但由于一些原因，该公路建设停工了。阳鹿高速公路一旦建成通车，村里种养的各类产品也可以更方便地运输到其他地方，将带动更多农民致富。

在对外交通发生翻天覆地变化的同时，去年市区公共交通的变化也是有目共睹的。“以天桥建设为例，去年市区有桂林书城、安新洲等12处道路节点建设了过街人行天桥。如今，好几座天桥已经建成通行，还未通行的天桥也在紧锣密鼓建设中。这会让桂林的道路越来越畅通。”市民刘先生说，

更令人兴奋的是，政府报告明确，实施畅通缓堵工程，打通一批城市断头路，推进主要道路路口渠化改造，建成15座人行天桥。届时，市民出行一定会越来越便利。

记者邱浩